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HARBOUR ISLAND
Réalisation : David Rousseau
Musique : David Rousseau et le Labo Sonore
Kendall STUBBS

Iris :
- Navette sonore une expérience de téléportation acoustique à la rencontre d'un lieu lointain ou proche réel ou imaginaire une nouvelle forme de tourisme pour cultiver notre curiosité de l'ailleurs, notre goût de l'étranger. Aujourd'hui dans la navette sonore nous embarquons avec Kendall étudiant à l'université d'Angers. Kendall peux-tu te présenter à nos voyageurs sonores s'il te plaît ?

Kendall :
- Moi je m'appelle Kendall, j'ai 27 ans, moi je suis Bahaméen, donc ça veut dire que je viens des Bahamas qui est dans les Caraïbes. Ça fait à peu près un an que j'apprends le français ici en France, à Angers. Et oui, j'espère que je peux faire mon master dans le futur parce que j'aime beaucoup être ici à Angers.

Iris :
- Et Kendall, peux-tu nous expliquer ce qui t'a amené à apprendre le français ?

Kendall :
- Je pense que je voulais habiter au Canada. C'est pourquoi j'ai décidé de faire mes études là-bas. Et donc, je me suis dit que si j'habite au Canada, il faut que je puisse parler en français, parce que ça c'est la deuxième langue officielle. Donc oui, ça c'est vraiment pourquoi j'ai commencé à apprendre le français.

Iris :
- Kendall, on a bien besoin d'un peu de Caraïbes. Dis-nous sur quelle île vas-tu nous transporter ?

Kendall :
- Spécifiquement une île qui s'appelle Harbour Island et c'est une île très très spéciale parce qu’évidemment il y a la mer et la plage mais les sables sont roses. Et ça, pour moi, c'est vraiment joli. Et quand j'étais petit, j'avais la chance d'habiter dans cette île.

Iris :
- Pas une minute à perdre, Kendall, j'enfile mon maillot pour prendre de l'avance. Accroche-toi. On décolle immédiatement pour le Péros-Guirec des Caraïbes. (Musique)

Iris :
- Sur une évocation de Bob Marley, nous arrivons en douceur en n'ayant croisé aucun pirate des Caraïbes. Dis-nous, Kendall, que représente pour toi cette chanson ?

Iris :
- Ça parle de... Comment je peux expliquer ça ? Ça parle sur la unité dans les Caraïbes. Et... Je pense que ça c'est quelque chose qui représente pas juste les Bahamas, mais tous les Caraïbes.

Iris :
- Alors que ressent-on quand on arrive à Harbour Island ?

Kendall :
- À Harbour Island, ça reste naturel. Il n'y a pas beaucoup de... c'est pas une île trop bondée. Il y a beaucoup de nature et il y a la mer avec le sable rose.

Iris :
- Dis-moi, il doit y avoir des pêcheurs autour de cette île?

Kendall :
- Oui, souvent les pêcheurs qui pêchent pour les fruits de mer, les poissons, quand ils arrivent à leur endroit, ils utilisent quelque chose qui s'appelle conque pour signaler à les autres, à les gens que oui, on est là, donc vous pouvez venir acheter des poissons et des choses que vous voulez. Est-ce que vous connaissez un conque ? C'est comme un coquillage qui fait un peu de bruit. Je ne sais pas comment on peut en… Je ne sais pas comment ils ont fabriqué ça pour créer le bruit. Mais oui, ça c'est peut-être quelque chose qui est bizarre, mais qui était très très normal à Harbour Island.

Iris :
- Bon Kendall, il est temps d'un petit gueuleton. Qu'est-ce qu'on va trouver à Harbour Island ?

Kendall :
- De poisson, de fruits de mer, de conques. Et ça, c'est vraiment, vraiment important pour nous. Et après, il y a beaucoup de nourriture qui ressemble à des plats africains parce qu'il y a beaucoup d'histoire avec le... les pays africains, donc ça ressemble à des plats africains, mais avec plus de fruits de mer.

Iris :
- Les Jeux Olympiques de Paris 2024 approchent. Quand on pense Caraïbes, on pense école du sprint. Est-ce qu'il y a des stars du sprint à Harbour Island ?

Iris :
- Non, mais il y a un star... Qui vient de mon île, Nétal. Je ne sais pas si tu connais Stevie. Peut-être pas. Mais oui, il est très, très connu dans les Bahamas parce que je pense qu'il a gagné une médaille d'or.

Musique :
- Kendall, j'entends la sonnerie des joueurs de conque qui annonce déjà le temps du retour. Alors, "Topette" le sable rose, nous décollons pour la douceur angevine.

Musique  :
- Navette sonore. Navette sonore. Navette sonore. Navette sonore. Navette sonore.

Musique :
- C'est la navette sonore.

Musique :
- Là ! Navette. Sonore.

Musique :
- Navette le sonore.

Kendall :
- Navette le sonore. Navette le sonore. La vête sonore.

Iris :
- Nous arrivons sur la plage du lac de Maine avec un sable jaune sur une composition cosmique du Labo sonore de l'Université d'Angers.

Iris :
- Nous voilà de retour. Kendall, dis-nous de quoi est-on nostalgique ici quand on vient de Harbour Island ?

Iris :
- La chose que je manque le plus de mon pays, c'est peut-être la nourriture et l'ambiance. Parce qu'on a une ambiance très particulière qui peut être étonnante pour certains. Parce qu'on est très calme, très tranquille, on n'est pas trop pressé. On prend beaucoup de temps pour faire des choses qui... On prend cinq minutes normales pour faire, mais puis et après la nourriture parce que c'est complètement différent qu'ici en France, surtout les plats qui sont plus piquants. Mais après, la chose que j'ai appréciée ici en France, c'est qu'il y a beaucoup d'opportunités ici en France. Et ce n'est pas... Comment je peux expliquer ça ? C'est pas... Il y a plus d'égalité ici en France. Dans mon pays, c'est... Quelquefois c'est difficile parce que on a un lien avec les... les Américains. Et à cause de ça, il y a beaucoup d'Américains qui achètent des terres et des choses comme ça dans mon pays. Et à cause de ça, Ça c'est vraiment pourquoi la vie est très très chère. Quelquefois les touristes sont les plus importants, plus importants que les locaux. Mais ici en France, je trouve que ça n'arrive jamais. Même si le tourisme est quelque chose d'important ici, je pense que la mentalité française est très... C'est très bien. C'est important l'égalité.

Iris :
- Liberté, égalité, fraternité, qui a besoin de fiscalité. Kendall, merci pour ce beau voyage au son de ta voix douce. J'ai encore un peu de sable rose dans mes chaussettes et des paysages plein la tête. Bonne route à toi.

Iris :
- Navette sonore, un podcast de l'Université d'Angers. Réalisation David Rousseau.
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